

## H封关之年看海南

# “中国洋浦港”籍国际船舶总载重吨突破600万吨 登记数量与运力规模稳居全国自贸港(区)首位

本报讯(海南日报全媒体记者曹马志 刘梦晓 通讯员贾梦瑶)近日,随着“开平”轮在海南国际船舶登记管理局顺利完成登记,“中国洋浦港”籍国际船舶总载重吨正式突破600万吨大关,登记在册船舶达到63艘,登记数量与运力规模稳居全国自贸港(区)首位。

“得益于海南自贸港交通工具‘零关税’政策,我们可以节约超过700万元的经营成本。”“开平”轮船东负责人表示,加入“中国洋浦港”后,这艘货轮将投入远洋运输航线,切实提升企业运力,增强拓展海外市场竞争力。

为了保障船舶高效入籍,海南国际船舶登记管理局秉持“以企业需求为核

心”升级全流程服务,通过十大创新举措实现服务迭代,如打造“专员办”特色服务,建立“7×24”小时响应机制;落实“网上办”不见面审批,实现全流程线上覆盖;建立跨部门“协同办”机制,形成全链条保障体系。

同时,该局坚持向外发力,以“酒香也怕巷子深”的宣介思路讲透政策。密切跟踪国际航运政策与国内外航运动向。

开展航运能级提升等课题研究,为政策创新提供理论支撑。借助各类国际合作交流平台,强化国际船舶登记政策宣介,主动走访国际航运企业,深度解读“中国洋浦港”船籍港政策优势,成功吸引众多企业入驻。

## 打造专业化粮油码头

## 国投洋浦港10万吨级粮油码头开工

本报洋浦6月28日电(海南日报全媒体记者刘梦晓)6月28日,由国投洋浦港有限公司投资建设的10万吨级公共粮油码头项目开工建设。该项目纳入国家发改委“十四五”推进西部陆海新通道高质量建设实施方案,为西部陆海新通道建设融入新发展格局提供有力支撑,是洋浦国际枢纽港的重要组成部分,建成后将是海南省唯一的专业化粮油码头。

据了解,项目总投资9.97亿元,将新建1个10万吨级公共粮油泊位,配套

粮油运输系统及生产调度中心,码头岸线316米,设计年吞吐量450万吨。建成后可适应外贸进口粮食主力运输船型靠泊需要,以适应临港粮油加工、物流企业运输需求,加快临港产业发展。同时将填补洋浦港无粮食专用泊位空白,提升国投洋浦港有限公司的服务能力,增加货物吞吐量。

项目将采用先进的设备和装卸工艺,实现无人化高效的信息化管理,集专业化、智慧化、节能环保于一体,以满足

此外,国投洋浦港同步推进二期码头3号—5号泊位升级改造,投资1.2亿元将泊位等级从2万吨级提升至5万吨级,改造后年吞吐量将由177万吨跃升至520万吨。届时,国投洋浦港年设计总吞吐量将从760.4万吨提升至1550万吨,服务能力实现跨越式增长,巩固海南自贸港最大的公共散杂货码头服务商地位。



万宁智慧航空产业园一期竣工交付  
展翅高飞逐梦蓝天

近日,万宁智慧航空产业园一期竣工交付。据悉,该产业园将重点发展加工制造、飞机组装、零部件业务等,同时结合文旅打造特色体验场景。图为6月28日园区启航首秀中,飞行编队在空中进行表演。

文/海南日报全媒体记者 林博新  
图/通讯员 陈先哲

## 白沙打安镇成为全国规模最大单体文心兰种植区之一 雨林幽兰开出产业“繁花”

■海南日报全媒体记者 刘宁玥 林书喜

雨林深处,兰蕙吐芳。6月25日下午,白沙黎族自治县打安镇合水兰花基地里,一排排文心兰在大棚绽放,散发诱人香气。

“再来10扎A级,就可以封箱了。”在该基地分拣包装车间,工人陈晓一边看着订单,一边让同事将不同等级的文心兰装进纸箱。随后,打包好的9大箱文心兰“乘坐”当晚的飞机跨越山海,次日早上便送到了上海的消费者手里。

收获500万元订单,种植品种持续扩大,产学研融合不断深化……在打安镇,兰花正不断绽放出产业“繁花”,美了环境,富了乡亲。

文心兰种植基地之一,建设之初就配备了先进的温控和灌溉系统,以优越的生长环境和智能化管理培育出的文心兰色泽鲜艳,香气浓郁,深受客户青睐。

打安镇发展兰花产业始于2018年。当时,打安镇党委政府为了打赢脱贫攻坚战,经多方考察调研,决定将兰花作为“一镇一品”特色种植品牌打造。2019年,该镇第一个兰花产业基地在长岭村投入运营,48亩土地全部用于种植文心兰,第一年就实现村集体分红24万元。

初战告捷,让打安镇干部群众信心倍增,于是进一步扩大兰花种植规模。截至目前,该镇已建成12个规模化种植基地,总面积达500亩,覆盖全镇11个村(居),成为全国规模最大的单体文心兰种植区之一。

文心兰是一种特色小众的热带花卉,其销价较高,每株市场销价可达上百元,主要用于酒店、展会等。打安为何选

择如此小众的兰花来种植?

打安镇党委委员、武装部部长符永奇介绍,打安镇发展兰花产业有几个优势,一是区位优势,国道、环热带雨林国家公园旅游公路横穿全镇,离儋州高速也仅几公里,交通便利。二是自然条件优越,光照充足,日温差明显,年温差稳定,年均降雨量达1760毫米,且受台风天气影响较小,这样的自然环境下培育出的兰花品质出众,A级花产出率超过50%,高于其他同类地区。三是种子优势,当地可依托热带雨林300余种野生兰花种子资源库,与海南大学、海南热带雨林国家公园管理局合作,深度挖掘雨林花卉基因宝库价值,打造雨林兰花“产学研”一体化种苗培育基地。

此外,我省还出台了《海南省推进热带花卉产业发展实施方案》等相关政策文件,为当地产业发展提供政策、资金、技术等支持。

下转A02版▶

## 7年种植面积扩大10倍

合水兰花基地是打安镇最早建设的

## 前5月海南省经济运行平稳向好 规模以上工业增加值同比增长11.6%

前5月

全省社会消费品零售总额1099.70亿元  
同比增长6.7%

汽车类零售额增长76.1%  
其中新能源汽车零售额增长1.5倍

全省服务进出口总额282.85亿元  
同比增长20.6%,其中出口增长66.7%

制图 杨千懿

长。全省规模以上工业企业营业收入同比增长6.9%,实现利润总额增长23.5%。

市场销售持续提速,促消费政策加力显效。1月至5月,全省社会消费品零售总额1099.70亿元,同比增长6.7%,较1月至4月加快0.6个百分点。限额以上单位商品零售中,多个品类零售额实现不同程度增长,汽车类零售额增长尤为突出,达76.1%,其中新能源汽车零售额增长1.5倍。

在工业领域,累计增速加快,装备制造业快速增长。1月至5月,全省规模以上工业增加值同比增长11.6%,较1月至4月加快0.4个百分点,其中装备制造业增加值增长73.2%。精甲醇、初级形态塑料、合成纤维聚合物、光纤等主要工业产品产量均有显著增

长。投资方面,基础设施投资快速增长,部分行业投资增势良好。基础设施投资(不含电力、燃气及水的生产和供应业)增长27%,拉动投资增长5.6个百分点;公共服务投资增长25.1%。信息传输、软件和信息技术服务业等多个行业投资均有较大幅度增长。

对外经济方面,服务进出口快速增长。1月至5月,全省服务进出口总额282.85亿元,同比增长20.6%,其中出口增长66.7%。

民生相关方面,1月至5月全省居民消费价格同比下降0.4%。生态环境保持优良,全省环境空气质量优良率96.2%,地级城市水源地水质达标率100%,城镇内河(湖)水质达标率95.2%,同比提高5.1个百分点。

总体而言,1月至5月海南省经济运行总体平稳向好。下阶段,海南将多措并举挖掘消费潜力、扩大有效投资、稳定外贸,加力冲刺二季度,为高质量完成全年目标任务筑牢基础。

## 2025年第6期海南自贸港大讲堂举行

冯飞刘小明李荣灿杨晋柏参加

本报海口6月28日讯(海南日报全媒体记者黎鹏)在中国共产党成立104周年即将到来之际,为推动全省各级领导干部深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想,2025年第6期海南自贸港大讲堂6月28日在海口举行,邀请中央组织部党建研究所所长、全国党建研究会秘书长张阳升作专题辅导。省委书记冯飞,省长刘小明,省政协副主席李荣灿,省委副书记、政法委书记杨晋柏等现职省领导参加。

讲座中,张阳升从全面阐释习近平

总书记关于党的建设的重要思想的政治性、人民性、实践性和开放性入手,深入分析“历史成就”与“风险挑战”,“思想建党”与“制度治党”、“人民监督”与“自我革命”、“组织机体”与“党员细胞”、“民族复兴”与“胸怀天下”这五对重要关系,并结合实际就如何落实这一重要思想提出针对性建议。

与会人员认为,报告兼具理论高度和实践深度,为大家深入领会、准确把握习近平总书记关于党的建设的重要思想的核心要义和实践要求,用以

武装头脑、指导实践,以及全面提升我省党的建设工作水平提供了有力指导。大家表示,将聚焦推进海南自贸港建设这一中心任务,结合职责职能把习近平总书记关于党的建设的具体思想转化为推进党的建设的具体政策、具体任务、具体措施,认真抓好自贸港先锋行动、激励干部担当作为、人才荟萃之岛建设方案等重点任务落实,严格执行党的组织生活基本制度,推动我省党建工作提质升级,以高质量党建引领高质量发展。

## 刘小明参加所在党支部“七一”主题党日活动

本报海口6月28日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)在中国共产党成立104周年即将到来之际,6月28日,省长刘小明在母瑞山红色教育基地以普通党员身份参加所在省政府办公厅秘书一处党支部“七一”主题党日活动。

刘小明指出,要深学细悟笃行习近平新时代中国特色社会主义思想,传承革命精神,赓续红色血脉,坚定理想信念,厚植家国情怀,永葆为民初心,凝聚奋进力量,在海南自贸港建设和经济社会高质量发展中勇于担当作为、敢于攻坚克难。要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”,筑牢忠诚担当的政治品格。要时时处处讲政治,狠抓落实讲效能,持之

念和艰苦奋斗的优良作风,进一步学习习近平总书记关于加强党的作风建设的重大理论述和中央八项规定及其实施细则精神。

刘小明强调,要深学细悟笃行习近平新时代中国特色社会主义思想,传承革命精神,赓续红色血脉,坚定理想信念,厚植家国情怀,永葆为民初心,凝聚奋进力量,在海南自贸港建设和经济社会高质量发展中勇于担当作为、敢于攻坚克难。要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”,筑牢忠诚担当的政治品格。要时时处处讲政治,狠抓落实讲效能,持之

以恒锤炼党性,久久为功增强本领,不断提高“三服务”工作水平,努力成为本职工作的行家里手。要坚持“身在兵位、胸为帅谋”,团结协作、密切配合,相互搭台、互相成就,实事求是、精益求精,发挥党员先锋模范作用,发扬艰苦奋斗精神,做到走在前、干在先、作表率。要全面落实中央八项规定及其实施细则精神,讲纪律、守规矩、有底线,在一体推进学查改上下功夫,筑牢作风建设长效机制,做到心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒。

刘小明还调研了母瑞山红色教育基地建设情况。

省政府秘书长符宣朝参加活动。

## 展示四种清凉玩法、发放上亿元清凉补贴 海南携“清凉礼包”亮相北京旅博会

本报海口6月28日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)在中国共产党成立104周年即将到来之际,6月28日至29日,省旅游和文化广电体育厅联合海南旅游业界相关单位和头部企业赶赴北京,携“清凉礼包”亮相2025第20届北京国际旅游博览会。

博览会现场,海南馆以“清凉一夏海南度假”为主题,向全球游客发出盛夏邀约。别具一格的海南展馆吸引了众多观众的关注,特别推出夏季“清凉海岛”旅游目的地形象,向广大游客推荐“上山、下

海、入馆、悦文”四大清凉主题攻略。同步启动的“全年龄段补贴+沉浸式体验”夏季旅游推广矩阵,将热带雨林的秘境探险、蔚蓝海岸的动感体验、文化场馆的智慧消暑与特色美食的清凉滋味完美融合,为全国游客量身定制了夏日清凉指南。

在这个夏天,海南省推出“清凉一夏海南度假”夏季旅游促消费活动。在今年9月20日前,全国50岁以上游客、粤港澳台省际游客可免费畅游29家4A级以上景区;亲子家庭三人及以上同行,携带12岁以下未成年人,即可享受“免1大1小”门票。

为让游客“少花钱、多享受”,海南省投入超1亿元财政资金,推出了一系列惠民行动。自7月1日至9月30日将发放夏季旅游消费专属清凉补贴,补贴内容涵盖进出岛交通费用、省内住宿消费、4A(含)级以上景区门票费用、餐饮消费等。除此之外,6月至9月海南省还推出108项特色文体活动,涵盖演唱会、音乐会、主题展览、体育赛事等活动。



夏日乐悠悠  
海上觅清凉

6月26日,三亚市亚龙湾旅游度假区,游客体验水上游玩项目,享受热带海洋风光。

海南日报全媒体记者 王程龙 摄